

# 加强法治教育 管好“人生第一证”

## 全市出生医学证明档案管理培训班在市妇幼保健院举办

出生医学证明是新生儿进行人口登记、获得国籍、接受保健服务的医学依据和重要凭证,作为孩子的“人生第一证”,具有重要意义。为进一步做好出生医学证明管理工作,受市卫健委委托,市妇幼保健院近期举办了全市出生医学证明档案管理培训班。市卫健委妇幼健康处处长孙建国、市卫健委政策法规处处长王江涛、市妇幼保健院副院长刘石出席了开班仪式。

在开班仪式上,孙建国强调了出生医学证明作为人生第一张法律证件的严肃性和重要性,要求相关管理人员和签发人员要依法依规做好出生医学证

明管理和发放工作。王江涛详细介绍了我市新生儿“出生一件事”工作开展情况,并结合现状提出了相关建议和要求。

在培训过程中,培训老师为参训人员详细讲解了出生医学证明管理制度,签发、补发、换发的流程,空白证和专用印章管理,档案资料管理,真伪鉴定以及新生儿“出生一件事一次办”信息系统办理指南等内容,并对日常遇到的疑难问题进行了解答。同时,培训过程中还开展了警示教育,通报了近期发生的违纪违法典型案例,传达了相关精神和要求。

各县(区)卫健委妇幼健康科科长、出生医学证明委托管理机构分管领导和管理人员、各级助产机构出生医学证明签发人和管理人共104人参加了此次培训。

参训人员纷纷表示,通过接受培训,他们深刻意识到出生医学证明管理工作的重要性和严肃性,充分认识到出生医学证明的特殊性和重要性,今后将以案为鉴、规范管理,严把证件管理、信息录入、信息审核、证件签发、专人专管、督导质控等重要关口环节,切实保护妇女儿童合法权益,管理好“人生第一证”。 (戴季悦)

## 市一院甲乳外科 成功开展我市首例 单孔腹腔镜乳腺癌手术

近日,市一院甲乳外科主任韩学东团队成功为一名乳腺癌患者实施了我市首例“腋窝入路单孔腹腔镜下保留乳头乳晕复合体乳房皮下腺体切除+前哨淋巴结活检”手术。目前患者已痊愈出院。

市一院甲乳外科副主任任毅介绍说:“与传统的开放式乳腺癌根治术相比,经腋窝入路的单孔腹腔镜乳腺癌根治术的切口小而隐蔽,不会在胸前壁留下长长的手术疤痕。而且,在腹腔镜的放大作用下,解剖更加清晰,手术操作更加精细。此外,患者术后恢复快、疼痛轻,可有效降低术后切口感染、裂开、瘢痕增生等影响术后康复的不良因素。”

韩学东介绍说:“单孔腹腔镜手术操作难度较大,对

施行手术的医生的技术水平要求较高。单孔腹腔镜下的手术不仅可以完整切除乳房腺体,同时还可以选择植入假体进行乳房重建,并且能够对腋窝淋巴结进行处理。手术切口位于患者腋下侧方,切口隐蔽短小,不会在乳房正面留下疤痕。对于乳腺癌患者,特别是年轻患者,这一技术的应用将大大改善患者术后的生活质量。”

该手术的顺利开展展现了该院乳腺微创手术的优势,也引领了淮安地区医疗微创技术的发展。今后,该团队将继续发扬刻苦钻研的精神,积极开展新技术、新项目,坚持以病人为中心,不断满足患者的就医需求,提升患者的就医体验。 (刘雨亭)

## 筑牢思想根基 推动以学促干 市中心血站开展党员轮训培训活动

为进一步增强党员党性、政治意识,近日,市中心血站开展了党员轮训培训活动。此次轮训培训活动课程安排系统全面、学习形式丰富多样。参训党员们通过观看教育视频、聆听辅导讲座和业务授课、参加交流研讨等方式获益良多。

培训中,参训党员们集体观看了教育片《淬炼——周恩来的自我革命精神》,感受到了榜样的力量。市中心血站主要负责人带领参训党员学习了相关理论知识,并分享了学习心得。市中心血站9名科室负责人总结了本年度的工作情况,进一步厘清思路,谋划来年工作。市中心血站1名领导班子成员和1名党小组长分别围绕“如何更好扛起做维护核心的忠诚卫士、做守护群众的健康卫士光荣使命”进行了交流发言。最后,市中心血站3



名领导班子成员分别开展了党课宣讲活动。

参训党员纷纷表示,将以此次轮

训培训为契机,用党的创新理论武装头脑、指导实践,为采供血事业高质量发展贡献力量。 (赵倩茹)

## 百岁老人命悬一线 医生全力救治转危为安

“快快快!患者已意识不清,昏迷不醒……”这是涟水县人民医院呼吸与危重症医学科抢救室里发生的惊心动魄的一幕。近日,一位百岁老人因发生肺性脑病,导致呼吸衰竭、陷入昏迷,生命危在旦夕。后来,经过涟水县人民医院呼吸与危重症医学科团队紧急抢救和精心护理,老人脱离了生命危险,其家人对此感激不已。

据悉,患者李老汉近日因“意识不清5小时”被其家人紧急送至涟水县人民医院呼吸与危重症医学科接受救治。该科值班医生程建猛副主任医师迅速查看了患者的病情,发现其处于昏迷状态。CT、动脉血气等检查显示:患者发生肺性脑病、重症肺炎,呼吸衰竭,氧饱和度只有49%,病情危重。与此同时,患者还患有慢阻肺、冠心病、高血压、脑梗死等多种慢性疾病,5年前曾因脑梗死引发后遗症,导致肢体偏瘫,至今一直卧床不起。

该科负责人孙静闻讯赶到医院,并带领医疗团队一边对患者采取抢救措施,一边快速分析讨论病情,判断其存在咳嗽无力问题,可能发生痰液堵塞,进而导致窒息危险。团队成员一致认为,当务之急是立刻给予患者气管插管接呼吸机辅助呼吸治疗,畅通气道,改善缺氧情况。与患者家属沟通并征得同意后,孙静立即为患者施行气管插管,予以有创呼吸机辅助通气,应用床旁气管镜清除气管内大量浓痰和分泌物,畅通气道,同时指挥医疗团队为其置入深静

脉置管予以抗感染、止喘及营养支持等综合治疗……经过长达三个小时的抢救,患者生命体征趋于平稳。

7天后,患者各项呼吸指标逐渐好转,在经过严密评估及自主呼吸试验后,患者成功脱离呼吸机,恢复了自主呼吸。目前,患者生命体征平稳,恢复良好,患者家属感激之情溢于言表:“本来,我们都觉得没有希望了,没想到医务人员把他抢救过来了。”

该名年事已高、病情危重的患者能够被救治成功,充分展现了该院在急危重症患者诊断及救治方面的硬核实力。

涟水县人民医院呼吸与危重症医学科现为市级临床重点专科,一直以来致力于不断提高呼吸系统疾病的诊断与治疗水平,努力钻研呼吸介入、呼吸内镜诊断、呼吸内镜治疗等新理念、新思维、新技术。该科培养出了一支技术精湛、经验丰富的医疗团队,先后派出多名医务人员到江苏省人民医院、南京市第一医院等大医院进修学习。该科设有专科门诊、专科病房、内镜室,拥有普肺、肺癌、重症、介入等4个亚专科,配备了治疗支气管镜、检查气管镜、纤维支气管镜、内镜主机、有创和无创呼吸机、肺功能测试系统、ECMO、多导睡眠记录仪等大批先进的设备,为肺癌、呼吸衰竭、肺血管病、哮喘、肺部感染病原学、自发性气胸、弥漫性间质性肺病等呼吸系统急危重症患者提供了优质、高效的救治服务。 (左曙东 王雯)

## 数九寒天防疾病 “三九贴敷”正当时 市中医院“三九贴敷”12月22日开始

俗语说“数九寒天,冷在三九”,“三九”是整个冬天最冷的时段,此时人体阴气最盛,阳气最弱,寒气容易侵袭人体,诱发各种疾病。然而,对于中医养生保健来说,“三九”也是施行“冬病冬防、穴位贴敷”的最佳时机,此时施贴有助于体内阳气升发,不仅能巩固夏日“三伏贴”的敷贴效果,还能控制疾病发作,达到冬夏皆治的效果。

### 什么是“三九贴”?

“三九贴”是一种内病外治的中医穴位贴药疗法,是夏季“三伏贴”的延续,即在“三九”期间每“九”的第一天,将配制好的中药碾磨成粉末、制成膏药,分别贴在人体的不同穴位上,几个小时过后再取下,以达到增强抵抗力、防病治病的效果。

### “三九贴”有哪些适应症?

“三九贴敷”对过敏性哮喘、急慢性支气管炎、鼻炎、肺心病等呼吸道疾病,慢性胃炎、胃溃疡、慢性腹泻、颈肩腰腿痛、风湿性关节炎等疾病,以及体虚、虚寒头痛、痛经、喜暖怕凉、免疫力低下

等亚健康状态,均有着良好的防病治病和改善效果。对反复感冒、体虚、免疫力低下等人群有特效,尤其适合老人和儿童。

### 选择“三九贴”要注意哪些事项?

为确保疗效,一般药饼须贴4—6小时(儿童2小时左右)。刚贴上去时感觉凉凉的,稍微过一会儿,局部会发痒、发热,这是中药渗透入表皮后的一种自然反应,有人还会出现红、肿、热、痛等感觉,极少数人可能会起水泡,这是由于中药被人体吸收以及穴位敏感造成的。为防止感染,起水泡后一定不要抓挠,少量小水泡可待其自行吸收,如反应强烈,应及时到医院就诊。

### 哪些人不能贴“三九贴”? 网购自贴靠谱吗?

网上“三九贴”销售十分火爆,也很便宜,在此提醒市民朋友,网购“三九贴”务必慎重。首先,只有找对穴位,才能发挥“三九贴”的最大效用。正规医院的医护人员需要经过“敷贴培训”才能上岗,普通消费者很难找准穴位。其

次,“三九贴”属于膏剂,看起来是黑乎乎的一坨药膏,市民很难辨别成分和配伍,如果存在以次充好或者其他问题,普通消费者很难发现。

为了满足不同人群的防病治病需求,市中医院整合院内专家资源、发挥传统中医优势、突出各科室治疗特色,推出了“三九贴敷”服务。今冬,该院开设“三九贴”的科室有:治未病中心、儿科、肺病科、脾胃病科、风湿科、耳鼻喉科、针灸科、推拿科。市民朋友们千万不要错过这个冬病冬治、冬病冬防的良机。 (张娣娣 申琳琳)

### 2023年“三九贴”时间表:

“一九”:12月22日—12月30日  
“二九”:12月31日—2024年1月8日  
“三九”:2024年1月9日—1月17日  
加强贴:2024年1月18日—1月26日